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NIEDERSCHRIFT 

 
über die gemeinsame Sitzung des Haupt- und 

Finanzausschusses und des Werksausschusses der 

Verbandsgemeinde Konz 

am Donnerstag, den 12. Oktober 2023, 

 im Bürgerhaus Konz-Oberemmel 

Beginn: 17:45 Uhr Ende: 19:10 Uhr 

 
Anwesend waren: 
 
 
Bürgermeister 
 
Herr Joachim Weber Vorsitzender 

 
Beigeordnete 
 
Frau Maria Schmitz  

Herr Walter Bamberg  

 
Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses 
 
Frau Alexandra Apel-Kuchenbrandt  

Herr Bernhard Henter  

Herr Dr. Wolfgang Hertel auch Mitglied des Werksausschusses 

Herr Dieter Klever  

Herr Peter Lauterborn auch Mitglied des Werksausschusses 

Herr Bernhard Marx auch Vertreter von Herrn Schons im Werks-
ausschuss 

Herr Dr. Detlef Müller-Greis auch Mitglied des Werksausschusses 

Herr Dr. Karl-Georg Schroll  

Herr Jürgen Thelen auch Mitglied des Werksausschusses 

Herr Josef Weirich  

 
stellv. Mitglied des Haupt-und Finanzausschusses 
 
Herr Achim Komes Vertretung für Herrn Helmut Ayl 
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Mitglieder des Werksausschusses – zu TOP 1 
 
Herr Berthold Baumann  

Herr Alfred Fuhrt  

Herr Franz-Josef Geltz  

Frau Gisela Schuh  

Herr Markus Steier  

 
stellv. Mitglieder des Werksausschusses – zu TOP 1 
 
Frau Franziska Hennen Vertretung von Herrn Ollinger 

Herr Karl-Josef Roth Vertretung von Herrn Scherf 

 
Sonstige Teilnehmer 
 
Herr VG-Verwaltungsdirektor Günter Benzkirch  

Herr stellvertretender Werkleiter Wolfgang Grün zu TOP 1 

Herr Werkleiter Ralf Zorn zu TOP 1 

Herr Wasili Kourlos zu TOP 2 

Frau Susanne Lieser Schriftführerin zu TOP 1 

Frau Andrea Kirsten Schriftführerin zu TOP 2 bis 8 

 

 

Abwesend waren: 
 
Beigeordnete 
 
Herr VG-Beigeordneter Guido Wacht  

 
Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses 
 
Herr Helmut Ayl  

Herr Thomas Müller  

Herr Lutwin Ollinger auch Mitglied des Werksausschusses 

 
stellv. Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses 
 
Frau Silke Leonhard-Engel Vertretung für Herrn Lutwin Ollinger - entsch. 

 
Mitglieder des Werksausschusses 
 
Herr Hans-Joachim Scherf  

Herr Rainer Schons auch Vertretung für Herrn Thomas Müller im HFA 
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Tagesordnung:  siehe beigefügte Einladung, Anlage 1 

 
 

Beschlussfähigkeit der Gremiuen festgestellt? ja 

Form und Frist der Einladung bestätigt? ja 

Niederschrift HFA vom  26.09.2023    in Ordnung? ja 

Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur TO? ja 

Bestellung der Schriftführer erfolgt? ja 

 
 
Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden und eröffnete die Sitzung. 
 
 
Ergänzung der Tagesordnung des Haupt- und Finanzausschusses: 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung bat Bürgermeister Joachim Weber diese wie folgt zu er-
gänzen: 
 

im öffentlichen Teil: 

neu TOP 3: Beschaffung eines GPS-Gerätes für Vermessungen im 
                    Bereich Tiefbau pp. 

neu TOP 4: Ersatzbeschaffung eines Transportfahrzeuges für die 
                    Stadionwarte 
 
im nicht öffentlichen Teil: 

neu TOP 7: Personalangelegenheiten 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss war mit der Ergänzung einstimmig einverstanden. 
 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung informierte der Vorsitzende  zu TOP 1, dass vorgeschla-
gen werde, den Satzungsentwurf zur Bildung einer AöR in der heutigen Sitzung vorzustel-
len und anschließend nochmals eine Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses zu ter-
minieren, damit die Fraktionen Zeit für eine Vorberatung haben. 
Er schlug folgenden Sitzungsverlauf vor: 
 

 Donnerstag, 02.11.2023, 18:00 Uhr: 
Die geplante Sitzung des Verbandsgemeinderates entfällt. 
 

 Statt dessen findet am Donnerstag, 02.11.2023, 17:00 Uhr, die 2. Sitzung des 
Haupt- und Finanzausschusses zur Vorberatung der Bildung einer AöR statt. 
 

 Am Donnerstag, 16.11.2023, 18:00 Uhr, erfolgt dann die Entscheidung hierzu in 
einer Sitzung des Verbandsgemeinderates Konz. 

 
Mitglied Thelen schlug vor, am Ende der heutigen Sitzung zu entscheiden, ob eine weite-
re Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses erforderlich ist. Dies fand allgemeine Zu-
stimmung. 
 
 
Dann wurde die Tagesordnung behandelt. 
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ÖFFENTLICHER TEIL 

 

 Beratung Haupt- und Finanzausschuss  ( Beginn:  ca. 18:45 Uhr ) 

 
 
 

2 Investitionsprogramm der Verbandsgemeinde Konz für die Jahre 2023 bis 
2027 
Vorlage: 2/1679/2023 

  
 Bürgermeister Joachim Weber schlug vor, bei der heutigen Beratung des Investi-

tionsprogrammes den Focus auf die Ansätze in 2024 zu richten. Er erklärte, dass 
sich das Investitionsprogramm im Wesentlichen auf die Themen Digitalisierung, 
Feuerwehr, Renaturierung und Schulen konzentriere. Zu einigen Punkten gab er 
ergänzende Informationen: 
 
Ziff. 14: DSL-Breitbandausbau: 
Es handele sich hier um das ergänzende Landesprogramm zum Anschluss länd-
licher Gebiete an die Breitbandversorgung, bei denen der Ausbau nicht eigen-
wirtschaftlich erfolgen könne. Die Finanzierung erfolge durch Bund, Land, Kreis 
und Verbandsgemeinde. 
 
Ziff. 16 – 27: Renaturierungen: 
Es handele sich überwiegend um Fertigstellungen. Neumaßnahmen wurden nur 
veranschlagt, wenn eine Förderung zu erwarten sei. 
 
Ziff. 29 – neu -: Beschaffung von Anti-Terror-Barrieren“: 
Dieser Punkt wurde neu in das Investitionsprogramm aufgenommen. Nach Prü-
fung er Zuständigkeiten wurde festgestellt, dass nicht der Veranstalter für die 
Errichtung von Barrieren zuständig ist, sondern das Ordnungsamt bzw. die Orts-
gemeinde. Daher sei der Ansatz erforderlich. 
 
Ziff. 30 – 33: Beschaffungen Feuerwehr: 
Die Beschaffungen erfolgen auf Grundlage des beschlossenen Ausstattungskon-
zeptes. 
 
Ziff. 36a – neu - : Buswendeschleife mit barrierefreiem Ausbau an der Grund-
schule Wiltingen: 
Hier sind die Kosten, die nicht zuwendungsfähig sind sowie 15 % der restlichen 
Gesamtkosten je zur Hälfte von Kreis und Verbandsgemeinde zu tragen. 
 
Der aktuelle Entwurf wird in Mandatos eingestellt. 
 
 

 Der Haupt- und Finanzausschuss fasste folgenden Beschluss: 
 
„Vorbehaltlich der Beratungen in den Fraktionen wird empfohlen, dem In-
vestitionsprogramm der Verbandsgemeinde Konz für die Jahre 2023 bis 
2027 (Stand: 12.10.2023) in der vorliegenden Form zuzustimmen.“ 

 
 Abstimmungsergebnis: Einstimmigkeit 
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3 Beschaffung eines GPS-Gerätes für Vermessungen im Bereich Tiefbau pp. 
Vorlage: 3T/2209/2023 

  
 Bürgermeister Joachim Weber informierte über die Beschaffung anhand der Vor-

lage des Fachbereichs 3T, die den Mitgliedern angezeigt wurde. 
 
 

 Der Haupt- und Finanzausschuss fasste folgenden Beschluss: 
 

„Die Verwaltung wird beauftragt, entsprechende Angebote (mindestens 3) 
einzuholen und dem Anbieter mit dem wirtschaftlichsten Angebot den Auf-
trag zu vergeben.“ 

 
 Abstimmungsergebnis: Einstimmigkeit 

 
 
 
 

4 Ersatzbeschaffung eines Transportfahrzeuges für die Stadionwarte 
Vorlage: 3H/6881/2023 

  
 Der Vorsitzende erläuterte den Sachverhalt anhand der Vorlage des Fachbe-

reichs 3H sowie einiger Fotos, die den Mitgliedern angezeigt wurden. 
Mitglied Thelen wies bzgl. der zukünftigen Nutzung darauf hin, dass bei der vor-
gesehenen Tonnage die Führerscheinklasse des Fahrers zu beachten sei. 
 
 

 Beschluss: 
 

„Der Haupt- und Finanzausschuss stimmt der Ersatzbeschaffung zu. Die 
Verwaltung wird beauftragt, die Vergabe im Rahmen der geschätzten Kos-
ten (80.000 € Netto) durchzuführen.“ 

 
 Abstimmungsergebnis: Einstimmigkeit 

 
 
 
 

5 Berichte 

 

5.1 Vergabe Beihilfebearbeitung an PPA 

  
 Bürgermeister Joachim Weber informierte, dass die Bearbeitung der Beihilfean-

träge ab 2024 durch einen externen Anbieter, die Pfälzische Pensionsanstalt 
(PPA), bearbeitet werde, da der bisherige Sachbearbeiter im Frühjahr 2024 in 
Rente gehe. Die PPA verfüge über das entsprechende Fachwissen. Die umlie-
genden Verbandsgemeinden sowie der Kreis haben die Beihilfebearbeitung be-
reits ausgelagert. 
Mitglied Henter fragte an, wie viele Stellen durch die Auslagerung reduziert wer-
den können. Der Vorsitzende erläuterte, dass der Anteil marginal sei; er vermute, 
dass dieser bei ca. 15 % liege. Eine entsprechende Information erfolge nach Prü-
fung. 
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5.2 Konzer Bach 

  
 Mitglied Dr. Hertel teilte mit, dass Bürger ihn angesprochen haben, dass der  

Konzer Bach im unteren Bereich wenig Wasser führe und daher Gerüche entste-
hen. 
Der Vorsitzende teilte mit, dass das Problem bekannt sei und derzeit untersucht 
werde. Derzeit versickere das Wasser unter der Bahn. Eine Lösung sei in Arbeit. 
Trotzdem sei es durchaus möglich, dass bei Trockenheit im Sommer der Bach 
wieder trocken falle. 
 

  
  
 
 
Es folgt der nichtöffentliche Teil. 
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